



# 2013上半年郑州教育关键词

本报记者 李 杨



2013年,是郑州教育发展不平凡的一年,也是郑州教育各项工作高效推进的一年。2013年上半年,市教育局按照年度工作要点的安排,强化项目带动,注重调研论证,各项重点工作有序开展:市十大实事任务扎实推进,教育重点项目抓紧实施,一系列推动教育发展的政策文件抓紧研究出台,内涵质量提升工作持续推进,民办教育发展逐步规范有序……我市教育发展呈现出良好的发展势头。

## 学前教育三年计划

学前教育是重要的民生工程,是促进人终身发展的奠基工程,是国民教育体系的重要组成部分,也是十分重要的社会公益事业。发展学前教育事关每个儿童的健康成长,事关千家万户的切身利益,大力发展学前教育对于实现更高层次的普及教育、提高国民整体素质具有深远意义。

为全面落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》和《国务院关于当前发展学前教育的若干意见》(国发〔2010〕41号)精神,推动我市学前教育事业科学协调发展,满足经济社会发展需要和人民群众对学前教育的需求,结合我市学前教育现状,我市于2011年制定了学前教育三年行动计划。

自实施学前教育三年行动计划以来,我市坚持以政府主导、公益与普惠并重的原则,不断创新理念,加大投入,规范管理,有力地促进了学前教育的快速有序发展。目前,全市共有幼儿园1197所,在园幼儿数30.01万人,已经圆满完成了学前教育三年毛入园率81%的年度目标。

在全面完成2011年、2012年城乡公办园建设任务的基础上,我市加紧安排2013年公办园建设项目,力争到2013年全面完成三年内新建、改扩建300所公办幼儿园的建设任务,并进一步深化学前教育改革,不断提升学前教育保教质量。以“百园扶百园”提升工程和升级达标工程为抓手,树立以提高质量为核心的教育发展观,引领幼儿园形成以科学发展、注重内涵、突出特色、提升质量为导向的发展机制。

2013年是实施学前教育三年行动计划的最后一年,也是落实学前教育三年行动计划的关键词。我市将以科学的发展策略,明确的发展思路和有效的举措,持续推进学前教育又好又快发展,以满足经济社会发展和人民群众的需求,力争圆满完成学前教育三年行动计划目标。

## 教育重点项目

学校文化建设是内在的、深层次的策划与实施,是全校师生长期、共同建设的,是“顶层设计”不可或缺的重要组成部分。2013年,市教育局选定了郑州一中等一批10所学校实施校园文化建设工程,首先,要使学校拥有完善的设施、合理的布局、各具特色的建筑和场所。其次,把精神文化建设作为核心内容和校园文化的最高层次,要求学校在校风、教风、学风、班风和学校人际关系上,对“学校精神”进行塑造和铸造。各地、各学校都要从本地、本校的特色出发,把学校文化建设提上日程,共同打造丰富多彩的郑州教育。截至目前,10个校园文化建设试点学校已完成设计2个,正在设计2个,其余6个将于近期进行设计招标。其中,市实验中学和郑州一中龙湖校区将于秋季开学投入使用。

实施优质教育资源促进计划,学校基建项目至关重要。2013年36个局直学校基建项目中,正在施工的11个(其中计划年底前竣工的5个),开工前期准备的17个,可论证的8个。

除此之外,今年市教育局还安排了435个内涵提升项目,预算资金1.46亿元,

目前,工作顺利开展,审批支付资金5700万元,支付进度38.2%。

## 推动教育改革发展

为满足市民对教育发展提出新的更高要求,为人民群众提供公平的受教育机会,2013年,我市结合教育发展实际,抓紧研究出台了一系列推动教育发展的政策文件,对解决郑州教育领域存在的问题,推进郑州教育改革发展具有重大意义和深远影响。

截至目前,《郑州市人民政府关于大力发展社区教育加快推进学习型城市建设的意见》、《郑州市人民政府办公厅关于整治无证幼儿园的通知》、《郑州市人民政府办公厅关于郑州市普通高中改制学校清理规范工作的实施意见》、《郑州市人民政府办公厅关于做好进城务工人员随迁子女接受义务教育后在郑州参加中招升学考试的实施意见的通知》、《郑州市人民政府办公厅关于郑州市生源地信用助学贷款工作的实施意见的通知》已正式出台,《“5+1”职业教育综合素质计划》及工作方案、《郑州市职业学校技能名师工作室实施意见》、《进一步加强师德师风建设管理方案》、《郑州市中小学社团建设指导意见》、《规范民办义务教育办学行为扶持民办义务教育健康发展的有关规定》已出台实施。

其他多项政策规划正在抓紧制定。教育资源规划建设方面:《郑州市市区中小学布局规划》、《郑州市市区中小学幼儿园规划建设若干意见》、《郑州市中小学建设用地标准》、《郑州市城乡规划管理技术规

定》等正在做出台前的最后工作。教育内涵发展方面:《心理健康课程初设目标》及《心理健康课程达标课、示范校创建和评审方案》、《郑州市中小学校外教育考核办法》、《郑州市中职学校整体改造提升方案》已拟制完成,正在进行修改完善,尽快正式出台。

## 内涵质量提升工作

2012年,我市首聘31名包括资深教育行政领导、教育教学研究专家、全国名校校长三个领域的国内顶级教育专家为市政府特聘兼职智囊,将教育督导同校长任期期满考核相结合,以专家指导为引领,促进学校和校长共同成长。

2013年,我市继续坚持高端引领,持续推进内涵质量提升工作,组织20名国内知名专家对14所省级示范性高中三年发展规划实施情况进行了督导评估,为这些学校向更高层次发展问诊把脉。目前,23个校长工作室、30个名班主任工作室和50个名师工作室以结对带徒的方式有序开展课题研究、业务培训、送课下乡等工作正在持续推进。同时,郑州市第四届名师和第二届杰出教师工作已经启动,91名优秀教师进入第四届名师候选范围。“百园扶百园”提升工程正式启动,230所城区园与城郊园、乡镇园结对发展。组织全国课改专家对我市54所新道德教育实验校进行教学诊断评估,并提出诊断反馈报告。积极推进中职学校信息化建设项目,初步论证了职业教育数据综合管理系统和职业教育资源共享平台的建设方案。



## 幸福之本在育心

——访中原区汝河新区小学校长张红

本报记者 杨 萍

“敬人者,人恒敬;集体荣,我才荣……”这朗朗上口的礼仪三字歌,是中原区汝河新区小学师生智慧和汗水的结晶,也是学校特色教育“美在礼仪,和谐成长”的生动体现。

校长张红告诉记者,中国自古以来就是个礼仪之邦,温文尔雅的谦谦君子形象,诠释着中华民族悠久历史底蕴赋予我们的深厚内涵。汝河新区小学通过开展各种各样的活动营造良好的礼仪氛围,让礼仪成为教学的抓手,以此来塑造孩子们更美的心灵。

在去年的圣诞节,张红和学校领导班子组织了一场别开生面的“中外节日之我见”的分享会。在交流中,孩子们用独特的视角为大家呈现出自己心中的传统节日和“洋节日”,指出了不同国家节日所体现的不同国情、文化,令家长和老师大为惊讶。“我们希望通过点滴小事和活动,塑造孩子们良好的心性,从而能健康快乐地幸福成长。”张红说道。

为了帮助学生更好地掌握基本的礼仪知识,汝河新区小学创编了《校园礼仪三字歌》,并在全校师生中开展校园吉祥物征集活动,企鹅宝宝“乐乐”从366个校园吉祥物的设计稿中脱颖而出,成为了学校的吉祥物。据张红介绍,汝河新区小学还经常举行主题为“国学传承文明,经典浸润人生”、“读千古国学美文,做礼仪少年君子”的活动,通过背诵古诗、讲述礼仪故事,使得“不学诗,无以言;不学礼,无以立”的道理深入广大师生内心。高频率地参与校园文明礼仪活动不仅让孩子们潜意识里接受了礼仪,也在无形之中,默默熏陶着孩子们的一举一动。

采访中记者了解到,长期以来,汝河新区小学始终坚持以“关心每一位师生的现在,关注每一位师生的未来”的教育理念,面向全体师生实施素质教育,以培养具有道德素养高,适应现代化发展的人才为目标,通过礼仪渗透,使学生树立理解、宽容、谦让、诚实的待人态度和庄重大方、热情友好、礼貌待人的文明举止,使文明礼仪融入师生的日常生活,努力培育出一批批“自信、阳光、知礼、诚实、守信、智慧”的优秀小学毕业生。

无论是一入校便映入眼帘的孔子礼仪浮雕——诠释着世人眼中的礼仪规范,还是师生用心创编而成的礼仪三字歌——释放师生内心对礼仪的看法,都体现出汝河新区小学通过传承中华文明的优秀传统文化,塑造出一群拥有独特气质美德少年的不懈追求。孩子们在校园这片净土上茁壮成长,并怀着文明礼仪之心感染着学校周边的人群和环境,为浮躁喧嚣的快节奏生活带来了一份难得的清新。



★6月28日,郑州大学实验小学庆“七一”党员表彰大会举行。大会对邵曼琪、罗璐静等5名党员教师进行了表彰。随后大家观看了党史纪录片《走向辉煌》。本次大会既肯定和表彰了先进,又对全体教师进行了深刻的思想教育,必将掀起该校基层党组织和党员教师新一轮创先争优的高潮。魏瑞娟

★“我的梦想就是让盲童睁开那明亮的眼睛,让他们感到快乐,看到世界上一切美好的东西,我立志做一名出色的医生。”6月20日,在金水区优胜路小学“我的梦想·童年梦·中国梦”学生论坛上,六(四)班王雨辰同学如是说。近期,金水区优胜路小学组织各年级孩子们纷纷用绘画、文字等方式表达自己的梦想,通过论坛的形式,在孩子们当中展开“中国梦”的主题教育活动,启迪孩子们描绘“中国梦”,引导孩子们为实现梦想而努力。张迎红

★近日,郑州市第96中学举行了中美初中生交流活动——校内英语口语选拔比赛。同学们积极踊跃地参加比赛,并为此做出充分的准备。这次比赛选拔出来的6名同学将在暑假参加省教育厅组织的“中美初中生交流活动”,陪同来自美国的初中生在郑州、登封、洛阳共同生活、学习和交流。张琳欣

★为进一步加强全体教师职业道德建设,不断提高广大教师职业道德水平,引导和鼓励教师爱岗敬业、关爱学生,6月26日,惠济区实验幼儿园开展一系列师德师风考核工作。通过最后的汇总和整理,惠济区实验幼儿园师德师风评价受到了家长极大的肯定。老师们表示,自己的工作受到如此的肯定和尊重,以后要更加地严格要求自己,树立师德的好榜样。同时幼儿园也将进一步完善师德师风考核长效机制,为打造一支师德高尚、业务精良的教师团队而不懈努力。金利杰

★6月30日,来自市、区各行各业的数百名文明河南小蚂蚁志愿者们,聚集在郑州市花园景区,参加“6·30以微笑,促文明,携手来行动,文明亮剑黄河滩”活动。来自郑东新区众意路小学的青年教师志愿服务队的队员们也参与其中。活动现场,众意路小学的志愿者们不畏酷暑,向家长、孩子积极宣传防溺水夏季安全知识,及时制止身边游人的不文明行为,主动捡拾纸屑、烟头等垃圾,以自身的行动,爱护周围环境,唤醒身边游客,践行文明郑州我先行。张锋

## 金一幼唱响红歌庆“七一”

本报讯(记者 李 杨 通讯员 刘 震 靳晓颖)6月27日,在雄壮有力的《没有共产党就没有新中国》的歌声中,金水区第一幼儿园唱响红歌庆“七一”活动拉开了序幕。

该校党支部书记魏书英热情致辞:祝中国共产党92岁生日快乐,并要求全体党员牢记党的宗旨,能够从小事、难事做起,切忌浮躁,日常工作中发挥好模范带头作用,团结全体教职工为实现幼儿园的跨越式发展而共同努力。

活动中,该校新老党员面向党旗,举起右手,重温党的誓词,使每位党员教师将入党誓词牢记心中,永远不忘自己所肩负的使命。在“唱响红歌献给党”环节中,《祖国 我永远爱你》、《我的祖国》等歌曲赢得大家阵阵掌声;更有充足准备的老党员梁红珍老师捧出自己创作的《党啊,我的母亲》并深情朗诵,让大家感同身受。金一幼的全体党员,在这样正能量的红歌声中,倍增为党工作的活力,决心为党的教育事业再立新功。



## 新型汽车

新型汽车应该是这样的:它有世界上最帅的车外形,车上所有部位都是深蓝色的。

车身有两个感应门,可以把门推开,也可以触碰一下门,门就会开。而且只要说:“关门”,门就会自动关上,开车时可按下感应装置的开关。驱动装置是由车后面的四个火箭喷射器和车下面的八个喷射器组成的。这十二个喷射器分别连着几个储电箱,储电箱里的电可以自己充电补充,也可以利用车顶的太阳能充电板充电,还可以用车内自配的风能充电装置来充电。储电箱里的电通过十二个转换器,把电力变为火力,这样,一辆车就可以飞起来了。

如果车想潜入深海,只需按下“潜水”键,车子就可以像海里的鱼儿一样在水里快乐地遨游。如果车想像船只一样在水面上漂游的话,就可以按“水上漂”键,车就可以像船只一样在水面上游了。这就是我心目中最好也最实用的汽车。

二七区永安街小学 兰青林 辅导老师 樊俊萍



①为了让同学们了解更多的交通安全知识,增强师生的交通安全意识,6月26日,金水区文化绿城小学邀请交警五大队民警孙旭为同请交警五大队民警孙旭为同学们进行交通安全知识讲座。陆菁摄

②近日,郑州火车站的路外安全宣传志愿者们来到金水区金沙小学为全体师生上了一堂生动的铁路安全知识课。图为铁路安全志愿者们宣读铁路安全知识。白万岭摄

③6月26日,金水区纬四路小学六年级的同学们开展了以“感恩母校,奉献爱心,回馈社会”为主题的图书捐赠活动。此次活动共为中牟赠图书300余本。岳洁华摄

④近日,在二七区大学路小学举行六年级毕业典礼暨毕业典礼感恩活动,邀请全体六年级学生及家长和老师共同见证孩子们生命中不同寻常的十二岁毕业季。张倩摄

